
 

შოთა რუსთაველის ეროვნული სამეცნიერო ფონდი 

ამოცანები ფიზიკის 43-ე საერთაშორისო ოლიმპიადისათვის 

 
I turi 

 

1. wyliani farTo WurWlis gverdiT Sveul kedelze gakeTebulia ori patara naxvreti. 

erTi maTgani h1=10 sm simaRlezea WurWlis 

fskeridan, meore ki h2=20 sm simaRleze. am 

naxvretebidan gamosuli wylis Wavlebi 

aRweven WurWlis fskeris dones erTsa da 

imave manZilze WurWlis kedlidan (ix.nax.). 

h2 

h1 

H 

a) ra simaRlisaa H wylis done WurWelSi?  

b) risi toli gaxdeba manZili am Wurvebis 

dacemis wertilebs Soris, rodesac wylis 

done WurWelSi daiwevs 5 sm-iT?  5 qula 

 

2. asafeTqebel kameraSi SeuSves oTaxis temperaturis meTanisa da Jangbadis narevi. 

narevis wneva iyo pa. Jangbadis da  meTanis parcialuri wnevebi kameraSi erTnairi iyo. 

kameris hermetizaciis Semdeg moaxdines afeTqeba. moxda 

510
OHCOOCH 2224 22 +=+  reaqcia.  

gansazRvreT, risi toli iqneboda wneva kameraSi reaqciis produqtebis sawyis 

temperaturamde gacivebis Semdeg, romlis drosac wylis najeri orTqlis wnevaa 2300 pa.    

4 qula 

 

3. R radiusis da M masis Txelkedlian aragamtar Tanabrad damuxtul sferos aqvs 

diametralurad mopirdapire ori patara xvreli. sferos muxtia Q. Tavdapirvelad sfero 

uZravia. xvrelebis SemaerTebeli wrfis gaswvriv usasrulobidan sferosken moZraobs V 
siCqaris, m masis da q muxtis mqone nawilaki (Qq>0). gravitacia ugulebelyaviT.  

a) daadgineT, ra piroba unda Sesruldes, rom nawilaki gaZvres sferoSi.  
b) gansazRvreT ra drois ganmavlobaSi imoZravebs nawilaki sferos SigniT, rodesac 
Sesrulebulia zeda punqtis piroba. 6 qula 

 

4. ra minimaluri mniSvneloba unda qondes sakmarisad didi zomis 

marTkuTxa tolferda prizmis gardatexis maCvenebels imisaqTvis, 

rom misi qveda  waxnagis  paralelurad dacemuli sxivi prizmidan 

gamovides ukan Tavisi Tavis paralelurad (ix.nax.)?    5 qula 

 

5. gluv horizontalur zedapirze devs  M masisa da H simaRlis 

marTkuTxa samwaxnaga prizma, romlis kuTxe fuZesTan udris α 
(ix.nax.). prizmis daxrili waxnagis Suawertilze V0 siCqariT 

vertikalurad  vardema m masis burTi da misgan absoluturad 

drekadad airekleba.  

a)ra kuTxiT airekleba es burTi? miiReT zogadi formula.  

SemdgomSi aiReT α =300.  
b) risi toli unda iyos burTisa da prizmis masebis Sefardeba 

imisaTvis, rom burTi horizontalurad aireklos?  

g) am SemTxvevaSi ra Tanafardoba unda iyos sawyis V0 

siCqaresa da prizmis H simaRles Soris imisaTvis, rom arekvlis Semdeg burTi moxvdes 

prizmis kidura A wertilSi?  

d) dacemis momentidan ra drois Semdeg moxdeba es? CaTvaleT, rom prizma moZraobs 

mxolod horizontalurad.   10 qula 
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